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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES – 11ª DO ANO DE 2019. 

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de julho (07) de dois mil e dezenove 

(2019), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do VereadorWagner Vieira França 

(Waguinho), que verificou no livro de presença o comparecimento 

dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Janaina 

Luzia O. Pimentel Passalini, Fátima Cristina S. da Silva, Maria de 

Fátima Simões Barbosa, José Roberto da Silveira Castanheira 

Júnior (Castanha), Francisco Sana (Nel da Terra do Sol) e Almir de 

Almeida Lima (Nel Lima) e Jarmas de Almeida Leite (Fifi). Ausente 

a VereadoraAdalgisa Ferreira Alves. Havendo número legal, 

oPresidente declarou abertos os trabalhos da presente Sessão e 

convidou a todos para a execução dos Hinos Nacional e Municipal. 

Em seguida convidou o Pastor Luís Carlos que sempre comparece 

as Sessões desta Casa para trazer uma palavra de fé. Logo após 

determinou a 1º Secretária, vereadoraJanaina,proceder à leitura 

daAta da Sessão anterior, a qual foi aprovada por todos. O 

Presidente justificou a ausência da Vereadora Adalgisa que não 

pode comparecer por problemas familiares. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Leis sancionadas pelo Executivo e enviadas para o 

arquivo desta Casa: Lei nº 2.142/2019, “Autoriza contratação 

temporária para atender a Secretaria Municipal de Educação”; - 

Lei nº 2.143/2019, “Autoriza contratação temporária para atender 

a Secretaria Municipal de Educação”; - Lei nº 2.144/2019, 

“Autoriza contratação temporária para atender a Secretaria 

Municipal de Educação”; Lei nº 2.141/2019, “Dispõe sobre a 

apresentação de artistas locais na abertura ou encerramento de 

shows musicais que ocorrerem no Município de São José do 

Calçado/ES, e dá outras providências”. Convite para o “Arraiá da 

Umbelina”, dia 12/07/2019, às 8 horas, na Escola Umbelina 

Machado da Silva.ORDEM DO DIA:Projeto de Lei nº 009/2019, 
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de autoria da Vereadora Fátima da Silva, que “Cria o 

“PROTOCOLO” de proteção integral e de atuação em rede, no 

atendimento de crianças e adolescentes vítimas de violência 

sexual, por abuso ou exploração sexual, no Município de São José 

do Calçado”. A autora comentou que esse Projeto tem várias 

etapas, onde muitas delas já acontecem em nível nacional e hoje, 

trouxe para implantar em nosso Município, através do Conselho 

Tutelar, do CREAS e dos demais órgãos pertinentes a essa 

matéria. Disse ainda que esse procedimento é para evitar que a 

criança ou adolescente, vítima de abuso, precise ficar 

repetidamente relatando todos os fatos em todos os órgãos que 

precisar depor, por isso cria-se um protocolo de atendimento, 

onde o primeiro órgão poderá passar esse depoimento para todos 

os outros, resolvendo a situação entre eles, evitando esse dano, 

onde a criança ou adolescente precisa ficar repetindo várias vezes 

todo o sofrimento que passou, evitando, ao máximo, a exposição 

dessa criança ou adolescente. O Vereador Nel Lima pediu ao 

Presidente para deixar o Projeto em estudo na Comissão de 

Justiça para que possam fazer um estudo mais profundo para 

evitar conflito com as leis já existentes acerca do assunto. Ouvido 
o Plenário, ninguém se manifestou contrário, ficando, 
portanto, o Projeto de Lei nº 009/2019 em estudo na 
Comissão de Justiça.Requerimentos de autoria da Vereadora 
Janaina:a) nº 057/2019, para que seja encaminhado ofício ao 

Representante do Ministério Públicosolicitando ao mesmo que 

realize visita in locoem todas as ruas de São José do Calçado, para 

constatar as péssimas condições em que se encontra o calçamento 

de nossas ruas; b) nº 058/2019, solicitando ao Prefeito que 

providencie reparos adequados na iluminação do cemitério público 

municipal da Sede, a falta de iluminação torna inviável os 

sepultamentos após as 18 horas; c) nº 059/2018 solicitando ao 

Prefeito que providencie a aquisição de ventiladores de teto para a 

capela mortuária da Sede e do Distrito de Airituba; d) nº 
060/2019solicitando ao Presidente desta Casa uma “Moção de 

Congratulações” ao Vosso Reverendíssimo Padre Joel de Jesus 

pelos seus 25 anos de ordenação e pelos relevantes trabalhos 

realizados frente à Igreja Católica de São José do Calçado; e) nº 
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064/2019 solicitando ao Prefeito que encaminhe a esta Casa os 

extratos bancários do FUNDEB 40 e 60, referente aos meses de 

janeiro a junho de 2019. A autora justificou cada um dos seus 

requerimentos. Em seguida, o Presidente ouviu o Plenário, todos 

os Requerimentos da Vereadora Janaina foram aprovados por 
unanimidade. Requerimentos de autoria da Vereadora Fátima 
Simões: a) nº 061/2019, solicitando ao Prefeito a substituição 

dos bancos do canteiro central, em frente a E.E.E.F.M. Mercês 

Garcia Vieira; b) nº 062/2019 solicitando ao Prefeito que analise 

a possibilidade de edificação de uma Praça, em área pertencente a 

Prefeitura Municipal, localizada em frente à Câmara Municipal, o 

projeto e características arquitetônicas seriam nos moldes da 

Praça Teófilo Lobo (Praça do Banestes); c) nº 063/2019solicitando 

ao Prefeito que estude a viabilidade de demolição da Pista de 

Skate, localizada na Rua José Sebastião de Almeida, mais 

especificadamente, em frente ao estádio de futebol “Ernesto 

Campos da Fonseca” (Motorista), para edificação de uma praça no 

mesmo local. Ouvido o Plenário os Requerimentos nº 061 e 
062/2019 foram aprovados. O Requerimento nº 063/2019 não 
foi aprovado, pois obteve voto contrário dos seguintes Vereadores: 

Janaina, Fátima da Silva, Castanha, Nel Sana e Fifi. O vereador 

Nel Lima não votou, pois estava ausente no Plenário. Os 

Vereadores sugeriram que seja solicitado ao Prefeito a reforma da 

pista de skate e a ampliação da praça.Requerimentos de autoria 
do Vereador Castanha: a) nº 065/2019solicitando ao Prefeito 

que providencie reparos de manutenção no campo de futebol 

municipal do Distrito do Divino Espírito Santo, onde faz-se 

necessário, reparos no alambrado e renovação da pintura das 

traves e do vestiário; b) nº 066/2019solicitando ao Prefeito a 

reforma do sistema de iluminação da Praça do Distrito do Divino 

Espírito Santo, realizando desta forma, as substituições 

necessárias; c) nº 067/2019solicitando ao Prefeito que 

providencie a pintura de todo o prédio da E.M.E.F. Anito Gomes 

Teixeira, localizada no Distrito do Divino Espírito Santo, bem 

como a pintura e instalação de tela de proteção em volta da 

“Quadra Poliesportiva Antônio Eugênio Guimarães – Diário”, com 

o intuito de evitar a entrada de pombos; d) nº 068/2019 
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solicitando ao Prefeito que providencie os reparos necessários no 

calçamento da Rua Abelardo José Pimentel, mais especificamente 

próximo a antiga Difusora Calçadense; e) nº 069/2019solicitando 

a Casa que seja encaminhado ofício ao Exmº Superintendente 

Regional, Sr. Fábio Longui Batista, responsável pela 

Superintendência Regional 2 (SR2) do Departamento Estadual de 

Trânsito (DER) que atua em todo o sul do Estado, solicitando ao 

mesmo a poda das árvores e vegetações que estão invadindo a 

pista na Rodovia ES-484, Km222, trecho entre o Distrito de 

Airituba e a localidade denominada “Vai e Volta”. 

Aprovados.Requerimentos de autoria da Vereadora Fátima da 
Silva: a) nº 070/2019solicitando ao Prefeito e ao setor 

responsável, o contrato referente a limpeza do município, bem 

como com suas medições e planilhas de serviços e pagamentos 

atestados entre os anos de 2017 a 2019; b) nº 
071/2019solicitando ao Prefeito e ao setor responsável, os 

contratos referentes aos chefes de área, contendo os nomes e os 

Decretos de nomeações, que atuam como Fiscais de Distritos, 

sendo Alto Calçado, Divino Espírito Santo e Airituba em nosso 

município, bem como com suas atribuições em cada um desses 

citados; c) nº 072/2019solicitando a Casa que seja encaminhado 

ofício ao Exmº Prefeito Municipal e a Secretaria de Assistência 

Social, solicitando aos mesmos cópia dos recursos recebidos do 

município, estado e governo federal, e quais as ações realizadas 

com os mesmos. Essa solicitação se faz necessária para dar 

ciência aos motivos pelos quais o serviço de convivência e 

fortalecimento ainda não está sendo executado nos Distritos e 

também os motivos pelo não atendimento aos familiares dos 

detentos de nosso município, tendo em vista uma lei “autorizativa” 

que não vem sendo cumprida desde setembro de 2017. 

Aprovados.Anteprojeto de Lei nº 007/2019, de iniciativa da 

Vereadora Fátima da Silva, que “Institui o Programa de Transporte 

Escolar Urbano, sendo uma questão de Dignidade e 

Justiça”.Encaminhe-se ao Prefeito.Leitura do ofício da 

Associação do Moto Grupo Filhos do Rei com sede em Alegre/ES, 

que na pessoa de seu presidente Pr. Nilson Tobias, solicita a 

oportunidade do uso da Tribuna desta Casa para proferir os 
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agradecimentos pelo apoio ao evento Motociclístico que se deu na 

data do dia 24e 25 de maio de 2019, na Praça principal da Cidade. 

Atendendo à solicitação, o Presidente concedeu a palavra ao 

Pastor, que agradeceu ao Prefeito, a Câmara Municipal e a todos 

que se envolveram e participaram do evento, falou da esperança 

da realização do 2º Calçado Motofest, onde pretende contar com a 

participação das bandas locais. Falou também da realização desse 

evento em diversas cidades capixabas, que está se transformando 

num marco em toda a região do Caparaó. Finalizando, informou 

que a prestação de contas já foi entregue nesta Casa. O Presidente 

agradeceu a atenção do Pastor Nilson, justificou sua ausência no 

evento, pois estava passando por problemas de saúde, inclusive 

estava internado, mas tem certeza que o evento foi um 

sucesso.Palavra franqueada. O Presidente concedeu a palavra a 

Vereadora Janaina, que após cumprimentar a todos disse que é 

um momento de agradecer a Deus pelo retorno do Vereador 

Waguinho à Presidência desta Casa, e fica muito feliz com a sua 

recuperação, pois é de suma importância tê-lo a frente dos 

trabalhos desta Casa. Dando continuidade pediu ao Presidente 

que sejam encaminhas moções de pesar aos familiares do Senhor 

Heber Almeida, da Senhora Abigail Barreto, da Senhora Maria da 

Penha Malheiros e da Senhora Conceição Lazarini. Mudando de 

assunto a Vereadora Janaina relatou que os Distritos de Alto 

Calçado e do Divino Espírito Santo estão sem atendimento 

médico, há quase 30 dias. Pediu ao Executivo que tome 

providências o mais rápido possível, porque reza na Constituição 

Federal que é direito do povo. Falou ainda dos consultórios 

odontológicos que estão montados e fechados. Lembrou que, há 

mais de um mês fez um ofício ao Executivo detectando o problema 

e nada foi feito. Afirmou que tem dentista contratado, consultório 

montado e o município não pode prestar esse tipo de serviço à 

comunidade por ingerência, negligência e irresponsabilidade. 

Falou também a respeito do Estatuto do Idoso, que garante o 

atendimento preferencial, imediato e individualizado junto aos 

órgãos públicos e privados, porém isso consta na Lei, mas não 

acontece no Município de São José do Calçado, e relatou que foi 

abordada por um senhor de aproximadamente oitenta anos de 
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idade, que teve que enfrentar a “fila da madrugada” na US II para 

conseguir uma ficha para atendimento médico. Considera 

desumano, quem coordena a US II permitir que idosos enfrentem 

essa fila, e perguntou se esse agendamento de consultas não 

poderia ser feito na parte da tarde ou de uma outra forma, porque 

o que não pode é permanecer no erro de sacrificar as pessoas. 

Expôs também a sua insatisfação com essa obra do saneamento 

básico, que destruiu todas as ruas da cidade. É uma questão que, 

repetidamente, está sempre sendo discutida nesta Casa, mas 

acredita que uma hora esses problemas terão fim. Lembrou 

também que foi proposta de campanha de governo o reajuste 

salarial, porém já se passaram três anos e ninguém se lembra que 

o servidor precisa ser valorizado. Lembrou também que 

apresentou um projeto concedendo o ticket-verde para os 

servidores municipais, porém não foi sancionado. Disse ainda que 

todos sabem que tem recursos suficientes para completar o salário 

dos professores, que não estão recebendo o piso nacional. Pediu 

mais empenho do Secretário de Educação em levar essa proposta 

ao Executivo para cumprir com o pagamento dessa 

complementação do piso nacional. Hoje o servidor tem 55% 

(cinquenta e cinco por cento) de perda salarial. Agradeceu a Deus 

por poder retornar a essa Casa e se colocou à disposição da 

comunidade calçadense. Dando continuidade a palavra 

franqueada, o Presidente concedeu a mesma a Vereadora Fátima 

da Silva que solicitou a Casa que envie moção de pesar aos 

familiares do pequeno Neto Abreu, filho da Lariane Santos. Ainda 

a Vereadora Fátima da Silva convidou a todos para a inauguração 

da Igreja Criativa, em Calçado, no dia primeiro de agosto, às 

19:30h, e fica localizada na rua do Lar de Idosos. Informou a Casa 

as denúncias que fez ao Ministério Público do Município, ao 

Ministério Público federal e também ao CADP – Centro de Apoio 

Operacional de Defesa do Patrimônio Público, porque a Prefeitura 

pagou a empresa que fez a obra de saneamento básico para retirar 

o calçamento e depois recoloca-lo, porém em nota dada pela 

Prefeitura à Gazeta, disseram que, após a obra de saneamento, o 

problema do calçamento seria solucionado com um mutirão com 

funcionários da Prefeitura. Disse ainda que foi feito um aditivo no 
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contrato com a T&T Engenharia até 2020, porém não tem 

ninguém dessa firma trabalhando em nosso município. Reafirmou 

que a Prefeitura não pode assumir um serviço que já foi pago a 

essa empresa e comprovado através de nota fiscal atestada. Falou 

ainda a respeito do anteprojeto que apresentou nesta sessão, 

levando em conta a distância que tem dos bairros localizados na 

parte mais alta da cidade, onde moram muitas crianças que 

estudam nas escolas localizadas no centro da cidade e hoje, 

infelizmente o transporte escolar não pode buscar essas crianças, 

alegando que não tem a distância permitida. A Vereadora Janaina 

lembrou que em governos anteriores já fizeram o transporte dos 

alunos que moravam no alto do Bairro Sizenando (Carrapato) e do 

loteamento São Domingos, cabe a Secretaria Municipal de 

Educação fazer a extensão das linhas e comunicar a 

Superintendência de Educação. Tem carro, tem motorista, porém 

falta a vontade e o dinamismo. Voltando as falas a Vereadora 

Fátima da Silva falou também a respeito do seu requerimento, 

onde solicita informações acerca do não cumprimento da lei 

municipal autorizativa, para transporte dos familiares de detentos 

para visita nos presídios. Lembrou que na sessão passada pediu 

ao Executivo que fosse enviado para esta Casa, todos os cargos 

comissionados nomeados, com suas atribuições e locais de 

atuação e em resposta enviaram o que consta no portal da 

transparência, então, deixa claro que não quer saber só os nomes, 

quer saber o local de trabalho, a carga horária e as atribuições do 

cargo. Ainda a Vereadora Fátima da Silva falou a respeito da 

viatura que chegou para a Polícia Civil de Calçado, a qual havia 

pedido junto a Policia Civil do Estado e que conseguiu muito 

rápido e hoje está atendendo a população. Comentou que fez um 

ofício ao Coronel Luciano Suave, pedindo uma viatura nova para 

ficar de uso exclusivo para a Policia Militar de Calçado. E quando 

conseguiu falar com o Coronel pedindo uma resposta, o mesmo 

lhe falou que existe a viatura, do mesmo modelo da Polícia Civil, 

mas que infelizmente, não poderia mandar esse carro para 

Calçado, porque a cidade hoje não tem condições, por causa do 

calçamento todo esburacado, de receber um carro zero km. E 

deixou o seu alerta ao Prefeito, ao Secretário de Obras e a essa 
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firma T&T responsáveis pelo estado em que a cidade se encontra e 

pelo prejuízo que está tendo.Disse ainda que a viatura da Polícia 

Militar não chega por causa dos buracos do calçamento, falta 

medicamento na farmácia de Caps e na farmácia do Pronto 

Socorro, não tem médico no PSF de Alto Calçado e nem do Jacá. 

Se for procurar cesta básica tem pra uns e não tem pra outros. 

Disse que está atenta a tudo isso que está acontecendo. Relatou 

ainda que pediu todos os pagamentos de diárias feitos ao Prefeito 

Municipal, nos meses de janeiro a junho de 2017, e nesse período 

ele recebeu R$14.750,00 (quatorze mil, setecentos e cinquenta 

reais). Comentou ainda que na sessão passada pediu as diárias 

pagas aos Secretários Municipais, pois está vendo que tem alguns 

que estão viajando muito, porém não está vendo retorno para o 

município. Tomou conhecimento que tem secretário recebendo 

R$4.000,00 (quatro mil reais) de diária, sendo que a diária de 

Secretário é R$150,00 (cento e cinquenta reais). E isso consta no 

Portal da Transparência. Deixou claro que diária não é 

complementação de salário, ela é paga para buscar benefícios para 

o município, é para tentar solucionar problemas do 

município.Diante da resposta que recebeu fez um somatório, e 

constatou que foram pagos R$54.000,00 (cinquenta e quatro mil 

reais) em diárias. Manifestou sua indignação diante desse fato. 

Falou sobre a péssima qualidade da frauda descartável (Max 

confort frauda geriátrica) que está sendo entregue pela Secretaria 

de Saúde. Quando a pessoa usa, ela vira um gel que gruda na 

pele. O município não está fazendo favor para ninguém, as 

pessoas têm o direito. Disse ainda que gostaria de saber onde está 

a van que foi adquirida, em 2015, pela Secretaria Municipal de 

Assistência Social. Relatou ainda que existe um carro parado na 

Divinéia, desde dezembro, sem placa, parecido com uma S10, que 

veio para a vigilância em saúde, como forma de doação, para o 

município pelo governo federal, através do Estado, e existe um 

termo de doação de cada ente. Diante disso, ligou para SESA e 

falou com o Luciano, funcionário da vigilância epidemiológica do 

Estado e foi informada pelo mesmo que todos os carros que foram 

enviados para os municípios foram emplacados. Sendo assim, 

voltou e conferiu. Acredita que deve ter acontecido algum 
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problema porque o carro realmente está sem placa e ninguém da 

Prefeitura soube dizer o motivo pelo qual aquele carro não está 

trabalhando, sendo que ele veio exclusivamente para atender a 

epidemiologia e está parado, deteriorando no tempo. Falou ainda 

sobre a situação que se encontra o Bairro popularmente 

conhecido como Panelão, onde foi feito uma pequena obra pelos 

funcionários da Empresa T&T e depois que eles foram embora 

deixaram uma cratera onde acumula água, que está com um mau 

cheiro insuportável e servindo também para a proliferação de 

mosquitos e pernilongos. E pediu providências urgentes. 

Comentou ainda que o Secretário de Obras, foi o que menos 

recebeu diária, porém é o que mais gasta com combustível. Pediu 

que o Secretário de Obras, José Manoel e a Secretária de Saúde, 

Aparecida, passem a andar pelas ruas da cidade para atender e 

responder as perguntas da população. A Câmara sempre aprova 

os projetos do Executivo, porém muitos deles não estão sendo 

executados. Tomou conhecimento também que um funcionário da 

Secretaria de Obras, ao receber um pedido de um morador do 

Panelão pedindo para retirar uma terra do local, respondeu que 

aquele loteamento não pertencia a Calçado. A Vereadora se 

demonstra muito revoltada com esse tipo de situação, porque 

parece que o funcionário não tem conhecimento. Pediu que fosse 

registrado nos anais desta Casa que já pediu, através de dois 

requerimentos, aprovados por esta Casa, pediu por telefone e 

também pessoalmente, que fizesse um redutor de velocidade no 

loteamento São Domingos, descendo aquela ladeira que passa o 

bar da Aparecida do Locha, porque os veículos estão descendo em 

alta velocidade e naquelas redondezas ficam muitas crianças 

brincando. Foi informada que está faltando areia na Secretaria de 

Obras, sendo que fizeram um quebra-molas gigante na subida 

para o Hospital, dificultando o acesso das ambulâncias. Comentou 

ainda que essa construção de diversos quebra-molas deve ser para 

desviar o foco, porque a cidade está cheia de buracos. Relatou 

ainda a respeito de uma foto que o Executivo fez por conta da 

instalação de um corrimão na ponte do Corguinho, porém 

considera que também seria importante a limpeza daquele 

córrego, e cumprir a promessa de campanha que foi cobrir aquele 
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córrego para levar a feira para aquele local, que iria fazer uma 

praça. E hoje coloca apenas um corrimão e considera que está 

muito bonito. Em sua opinião existem muita coisa errada 

acontecendo. Finalizando agradeceu e desejou uma boa noite a 

todos. Ninguém mais desejando fazer uso da palavra, o Presidente 

agradeceu a presença e a audiência e informou que, em virtude do 

recesso parlamentar, que será do dia 18 a 31 de julho, a próxima 

sessão ordinária será realizada no dia 12 de agosto, numa 

segunda-feira, às 19 horas no Plenário desta Câmara Municipal. 

Deixou claro que durante o recesso a Câmara funcionará 

normalmente todos os dias, só não haverá a sessão ordinária do 

dia 25. Nada mais havendo a relatar, declarou encerrada a 

presente sessão, e Janaina Luzia Oliveira Pimentel Passalini, 1º 

Secretária, para constar lavra a presente Ata que está 

devidamente assinada. 

 

 

 

 Wagner Vieira França       Janaina Luzia O. Pimentel Passalini 
          Presidente                             1º Secretária 
 

 


